

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II

AÑO XXV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado:

Número suelto, 5 céntimos.

Últimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NÚMERO 7.037

Suscripción Capital, un mes 1,25
Provincias, trimestre 4,00
Pago Portugal 5,00
anticipado. República Argentina año, 02 g. m. n.
P. 100.000 y se suman suscripciones por suma de 1,20

Las grandes injusticias y los desavieles sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

SABADO 4 DE OCTUBRE DE 1919
DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN SANTA CLARA 55
TELÉFONO NÚM. 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna. —

ANUNCIOS Cuarta plana 0,05 pt.
Tercera 0,15 pt.
Precio de líneas Primera 0,50 pt.
e inserción Reclamos y gacetillas. 0,35 pt.
Ranuras, anuncios y sección a precios conveniente

ACADEMIA "PRADA,"

Preparatoria para carreras militares

Director: D. Adolfo Prada Vaquero

Profesor durante OCHO AÑOS de la Academia de Infantería.

Profesorado Militar formado por ex Profesores de Academias y Colegios Militares auxiliado por un competente profesorado civil.

En la última convocatoria obtuvo esta Academia resultados no igualados por ninguna otra en el primer año de su funcionamiento, que no se hacen público por criterio establecido, pero se facilitan datos a cuantos lo soliciten de la Dirección.

En esta Academia los alumnos estudian a presencia del Director, estando las Secciones de Clases constituidas por quince alumnos, lo que permite un gran progreso en la enseñanza.

Magnífico internado, establecido en edificios apropiados situados en la parte más sana de la población, reuniendo todos los dormitorios las condiciones que exige la higiene.

Núñez de Arce, 16-17 y 18. Teléfono 364. TOLEDO

TEJIDOS

NOVEDADES

PANERIA

LA CASA QUE MÁS BURITO VENDE

Luis de la Cuesta

12, Santa Clara número 12-ZAMORA.

Gran tienda de Ultramarinos

GERARDO MARTINEZ

(Sucesor de ANTONIO ROMAN)

Chocolates, Cafés, Conservas, Vinos y

Licores.

Carcaba 2 y 4

IMPRESIONES PROPIAS

que sea el amor a la verdad el que les guíe en su profesión.

Eso descansaron e hicieron descansar a los que marchan tras ellos como wagones arrastrados por una locomotora, sin tener exacta conciencia de su misión.

Durante ese periodo, la ciencia oficial nada hizo, y no obstante, el mundo siguió su marcha, la ciencia universal avanzó algunos pasos adelante; difícil será alcanzarla en su caída.

Se abren los templos de Minerva, para musitar en ellos conceptos científicos, de la misma manera que las antiguas rezadoras misitaban inconscientes oraciones en pos de los cadáveres.

Se explicarán este año las mismas lecciones que el anterior, introduciendo en ellas ligeras variantes, no con el objeto de aumentar más conocimientos, sino tan solo con el fin de que los libros de texto del año anterior no sirvan para éste.

La ciencia nace de la vida, y si no marcha con la vida, si no sirve para la vida, no sirve para nada.

Quiero decir, que ningún servicio

presta esa pieza de sabios de catedra que tiene muchos conocimientos a los cuales no sabe dar aplicación. Esos sabios, que son la mayoría de los considerados en España como tales, hacen muy buen papel en una oposición, ante los demás igual, o en una tertulia ante los más ignorantes; pero en la vida práctica, son nulidades completas. Por algo los toros, en su estrado salvaje, no pueden aprender el lenguaje de los hombres, aunque pudieran hacerlo del mismo modo que los monos imitan todos los actos del hombre.

Comprenden los toros, que nadie prácticamente resulta de decir muchas cosas y entender muy pocas, por eso no aprenden nuestro idioma, más que cuando nosotros les obligamos a ello.

No, la ciencia no ha descansado; los hombres de ciencia, tampoco; quienes descansaron fueron los profesionales de la ciencia, los que la tienen como un modus vivendi y la querían solo por las pescetas y comodidades que les proporciona, sin

los tiempos medievales, cuando hasta las ciudades, eran verdaderas cárceles, con sus murallas, sus rastrellos, sus cadenas y sus sentinelas constantes, cuando los hombres vivían condenados a cadena perpetua tanto como a perpetua guerra, la ciencia estaba recluida en lo más recóndito de los claustros, sin atreverse ni aun a asomar, timidamente la faz, porque si alguna vez lo hacía, sus representantes eran sacrificados como hechiceros o brujos: hasta el saber, era casi una deshonra:

Los pueblos, se emanciparon, al menos exteriormente de su prisión; hoy los individuos no parecen estar presos, aunque en realidad lo están, pero la ciencia, aún continúa recluida en lo recóndito de los edificios, con la única diferencia de que antes se llamaban conventos y hoy se dominan universidades o escuelas. La ciencia, aun no ha salido a la calle, aun no se estudia en el campo, en la naturaleza, en la vida real. Al hombre, hay que estudiarlo en su reunión con los demás hombres, y a los otros seres, hay que buscárselos y estudiarlos en el sitio donde la naturaleza los ha colocado. La verdadera escuela, la única universidad, debe ser la sociedad y la naturaleza libre, con sus hermosos paisajes, para admirarlos, con sus leyendas, para estudiarlas, y con sus obstáculos, para vencerlos. No se educan hombres animados y puros, en salas reducidas con ventanas entrejadas. El marino en la grandiosidad del Océano, o el montañés en lo abrupto de su colina, aprenden mucho más y saben ser más nobles que el atildado universitario o aseado entre las cuatro paredes de esos locales. En la sociedad, en la tertulia, enseñaría el profesor a sus alumnos a conocer el corazón humano, mejor que en la prosa cerrada de los libros; en la montaña, en la llanura o en el mar, se demostrarían mejor los fenómenos naturales que en los gabinetes de física y la voz del catedrático, unida a la de la naturaleza y de la sociedad, formarían hombres sabios, de voluntad fuerte y de sentimentalidad pura. Encerrada la ciencia en un edificio, en el cual se aglomeran las cosas más inconexas, se aleja de la vida y en el momento que se separa de ella, resulta una cosa inútil, sin valor alguno; todo lo más que a entonces puede aspirar la ciencia, es a ser un inocente pasatiempo parecido al juego del dominó. El que aspira a saber, solo por saber, o por utilizar la sabiduría en su exclusivo provecho, ese no ama a la ciencia, y es necesario despertar en él este amor, antes de emprender el estudio. No hacerlo así equivale a comenzar el edificio por el tejado.

Esto es lo que hacen nuestros sabios catedráticos, y bien estamos tocando las consecuencias de su equivocación modo de proceder.

LUCIANO CANO.

PARA HERALDO DE ZAMORA.

La Jornada de trabajo y la producción.

La producción obrera es la resultante de dos factores: duración e intensidad del trabajo. Si se disminuye el número de horas, pero se aumenta la intensidad, el resultado puede ser el mismo, en rigor; puede ser ventajoso. Es un hecho demostrado en fábricas, talleres y obras que el trabajo larguiruado en las últimas etapas de la jornada. Experiencias curiosas realizadas en los países industriales han demostrado que, disminuyendo en una fracción la jornada de trabajo, no se disminuye en una fracción rigurosamente correspondiente la producción; y esto, aunque la intensidad de la labor se mantenga igual durante las horas de trabajo, porque el tiempo supuesto que es una fracción de las últimas horas antes del descanso, es de producción inferior a las horas anteriores. Y con más razón ocurre lo que dijimos al disminuyendo el tiempo de la jornada se intensifica la labor en las horas restantes. Queda así el aclaramiento de la jornada, disfrutando el obrero más tiempo de reposo, superada la fatiguedad de la duración, hasta el punto que la producción es mayor, numero de horas sea superior a la de la jornada actual.

Es un hecho probado que los ac-

cidentes del trabajo siguen una relación inversa a la producción; y es precisamente en las últimas horas de la jornada cuando se multiplican por la fatiga del trabajo.

Mas precisa que, en esto de la disminución de la jornada, no se vaya muy lejos. Porque si por ejemplo, son doce las horas de la labor y se reducen a diez u once, es fácil suprir con la intensidad en las horas que quedan, este acortamiento de la jornada. Pero no es lo mismo si la duración es de ocho u nueve horas y tratan de reducirse a siete u ocho, porque es natural que en este caso, la fatiga física es menor que en el anterior y, por consiguiente, no languidece tanto la producción en las últimas horas y, además, la intensidad de la labor tiene que repartirse entre siete u ocho horas y no entre once o doce, siendo en el primer caso de mucha mayor amplitud.

Es también exacto que la posibilidad de compensar la disminución de la duraión con el aumento en la intensidad, no se puede realizar más que en determinada clase de labores y en medida variable: según las industrias. Además, no siempre es deseable bajo el punto de vista higiénico el sustituir a un trabajo de duración e intensidad determinadas, la misma labor realizada en tiempo más corto practicada con mayor intensidad. La intensidad excesiva puede ser tan fatal a la máquina humana como la duración prolongada. Todos los que han realizado profundos trabajos intelectuales pueden dar fe de ello.

De otra parte, en ciertos empleos que no reclaman el trabajo asiduo y constante, como en explotación e intervención de ferrocarriles, empleados de vigilancia, etc., etc., podemos considerar las horas de trabajo activo como el tiempo que sin trabajar está el empleado de guardia en espera de que el público reclame sus servicios? Si se atiende al gasto de energía psico-fisiológica que todo trabajo lleva consigo, no deben concebirse iguales los tiempos de trabajo activo con los del trabajo de presencia, debiendo consumarse estos por menor número de horas de aquél.

De otra parte, en ciertos empleos que no reclaman el trabajo asiduo y constante, como en explotación e intervención de ferrocarriles, empleados de vigilancia, etc., etc., podemos considerar las horas de trabajo activo como el tiempo que sin trabajar está el empleado de guardia en espera de que el público reclame sus servicios? Si se atiende al gasto de energía psico-fisiológica que todo trabajo lleva consigo, no deben concebirse iguales los tiempos de trabajo activo con los del trabajo de presencia, debiendo consumarse estos por menor número de horas de aquél.

Ante el problema nuevo que en el mundo se presenta es muy difícil predecir, dado lo heterogéneo del trabajo y de la multiplicidad de las labores manuales e intelectuales si la producción se animorara, como es lo más probable, o si por el contrario con el nuevo estado del obrero en el mundo sustituirá con el amor al trabajo y con la perfección de los mecanismos se acortaría la producción, dando lugar a un estado social más satisfactorio para el trabajador y de adelanto y progreso para la humanidad.

Mi UEL ANCIL GALARZA.

Pamplona.

Quién es la MASCARA DE LOS DIENTES BLANCOS?

LA JORNADA DE OCHO HORAS

No deben cerrarse los comercios.

Durante los últimos días, circulan rumores de que los dependientes de comercio de Valladolid se proponían impedir que los establecimientos continuasen abiertos, después de cumplida la jornada de ocho horas.

Como los dueños, en virtud de la ley de jornada mercantil de 4 de Julio de 1918, todavía vigente, pueden tener abiertos sus comercios hasta el límite de doce horas que marca ésta, el gobernador civil señor Zaritz, a fin de evitar posibles discrepancias en la interpretación de la jornada que deba aplicarse, consultó el caso con el ministro de la Gobernación, y este le contestó con el siguiente telegrama:

Si bien los dependientes no pueden trabajar más que las ocho horas, no les es licito coartar la libertad de los patrones para trabajar el tiempo

Diario de un espectador.

LOS LIBROS DE TEXTO

"Oh jóvenes amables que en vuestros tiernos años al temple de Minerva dirigís vuestros pasos." Seguid, seguid sumidos los textos estudiando, que vuestros profesores ayer os indicaron; que aunque en ellos no hay Ciencia (aquí eso importa un rábano) ni cosa parecida, la ciencia es agotarlos.

Con la apertura del curso académico y el comienzo de las clases en los Centros Docentes vuelve a surgir con el imperativo de la actualidad el problema de los libros de texto.

Es raro el profesor que no tiene para su uso particular (mejor diríamos como obligatorio para sus alumnos) un mamotreto, cuya ciencia no queremos discutir, aunque sobradamente podríamos hacerlo, ciencia que se modifica todos los cursos para impedir que se traspasen unos estudiantes a otros los libros.

Es una vergüenza para la Enseñanza que el ministerio de Instrucción Pública no haya seleccionado los textos que corresponden a todas las enseñanzas que se reciben en los Centros docentes oficiales.

No es suficiente la libertad concedida por la ley para que cada alumno estudie por el libro que se le antoje. Sobre esa libertad se alza inquisitorial, amenazador, el catedrático y autor que, al fin humano, pue de castigar con un suspendo al alumno que no adquiera obra y ante ese dilema siempre terrible, se ven sangrados los padres de los estudiantes.

Raro, asombroso es el libro de texto que vale una cuarta parte del precio que por él se cobra, imposibilitando más cada día la enseñanza pública.

Es una tiranía absurda, inconcebible a la que se somete a los alumnos, que ya empiezan a protestar contra esos negocios que podrían ser todo lo limpios que quiera pero con apariencia oscura.

En Palma de Mallorca se han manifestado los estudiantes para protestar de esa explotación de los acaparadores de la ciencia, que cobran una cantidad exorbitante por libros que no tienen más mérito que haber sido declarados de texto ya que en la mayor parte de los casos, al terminar los cursos primeros, los alumnos no solo no han aprendido, sino que han olvidado los conocimientos adquiridos en la escuela.

Y contra este estado de cosas es necesario ir. El libro que valga, debe ser declarado texto oficial para todos los centros docentes, adquiriendo el Estado la propiedad para poder imprimirla en ediciones económicas al alcance de todas las fortunas. Y el que no valga, al fuego purificador de auto de fé que limpia los estantes y los escritorios, embotados por el mazurral de esos mamotretos absurdos, que como digo al principio,

aunque en ellos no hay Ciencia (aquí eso importa un rábano) ni cosa parecida, la ciencia es agotarlos.

Edu.

que estimen oportuno, sobre dichas horas, ya por si mismos, ya utilizando durante ellas, otros dependientes.

La contestación es terminante y no admite dudas.

Así, pues, los comercios podrán permanecer abiertos como hasta ahora, de nueve de la mañana a nueve de la noche, y el público no sufrirá el menor perjuicio, pudiendo realizar sus compras en la misma forma que hasta ahora lo han venido haciendo.

Boletín Meteorológico.

Observaciones meteorológicas correspondientes al día de ayer, tomada en el Observatorio del Instituto.

Presión atmosférica, 711-0 milibars.

Temperatura máxima, 19 grados. Temperatura mínima, 7 grados. Dirección del viento, N. Velocidad del viento en las 24 horas, 200 kilómetros.

Cantidad de lluvias, en el día, 00 litros por metro cuadrado.

DE TELEGRAFOS

Las conferencias

de abono.

En la "Gaceta" se inserta una real orden del ministro de la Gobernación, cuya parte dispositiva dice lo siguiente:

Primer. Que cuando las conferencias de abono dían por meses (pago anticipado) dejan de cursarse dos por lo menos durante el plazo del mes para el mismo destinatario, por causa de fuerza mayor, cual es interrupción de las líneas o disposición gubernativa, se reconozca en forma de compensación, admitiendo al abrir el nuevo abono y como parte del pago la parte proporcional correspondiente a las dos o más conferencias no transmitidas por el mismo destinatario en el mes.

BERLINA. Semanera, se vende en mejoradas condiciones. Informarán en esta Administración.

RECUERDOS ZAMORANOS

El paseo de San Martín
y unas coplas cenfenerias

Entre las antigüedades que conservo referentes a nuestra histórica ciudad, figura esta que gracias a la amabilidad del director de HERALDO DE ZAMORA doy a la publicidad insertándola en su popular diario.

Trátase de unas coplas descriptivas del paseo de San Martín que aunque no tengo la pretensión de que sean un documento histórico de veras, si las creo curiosas por el buen gracejo que en sus versos vertió el sano humor del entonces párroco de la iglesia de San Cipriano don Melchor Poyo.

Son desde luego inéditas y poseen la particularidad de cumplirse hoy cien años que su autor las escribió.

De todo zamorano es sabido que el actual paseo de San Martín, fué hecho en sitio que antes ocupara la iglesia de San Martín, que por el estado ruinoso de la misma fué derruida quedando en su lugar una extensión de terreno inculto que a principios de la ocupación francesa fué convertido en paseo y que por aquella época era conocido con el nombre de campo de San Martín.

Querido lector; siendo de tu agrado esta clase de artículos te propongo dar a las prensas zamoranas algo de lo que conservo, pero teniendo en presente que si hacerlo no son otros mis propósitos que la complacencia a instancias de amigos quienes me aconsejan saque del polvo tantos papeles viejos, sin tener aquellos en cuenta mi poco valor en desenpolvar, aderezar y presentar a la consideración de otros, vestigios y reliquias que por su acento zamorano bien merecen ser presentadas por más experta y competente mano.

Zamora 4-10-919.

Coplas del campo de San Martín sacadas por el párroco don Melchor Poyo de la de San Cipriano de esta de Zamora en cuatro de octubre de mil ochocientos diez y nueve; fundadas en cuatro piezas (1).

Que vueno que está el paseo.

Yo lo contemplo muy feo

por ver lo que allí pasa

porque salen de casa

las señoras muy resueltas

y dando dos o tres vueltas

encuentran el chichisveo.

Estando yo de manteo

vi acciones no muy buenas,

me causaron muchas penas

sin poderlo remediar

lo pediré a Alteas

que tengan de su alma cuenta

porque de todo se asienta

en el tribunal de Dios

y todo saldrá a la colada

y esto es lo que digo a Dña. María García

que para la ropa manchada

se hizo la buena legua.

El paseo por la noche.

Muchas veces yo repito

y creo que no te asombre

pues Dios dejó para el hombre

sus delicias y placeres;

acuérdate de quien eres

y por contemplarte ahito

no caigas en el garlito.

La roca ya se deshoja

ten cuanta no te coja

si guarda de ese paseo

pues será un borrón muy feo

y para que no te asombres

da lluviosa, si a los pobres

y yo digo de repente

que compongan bien el puente

pues estoy viendo de enfrente

el que se caiga la gente

como puede suceder

y esto me debes creer

que se tome providencia

y no se necesite Ciencia

para saber la verdad

y esto es a la Sociedad.

El paseo esta bonito

Aunque yo vien desemboche

lo que he visto y oido

aplica bien el oido

al paseo por la noche

aunque tu vas en coche

pues Judas fue jalafí

no me lo digas tu a mí

el paseo por la noche

pues he oido un refrán

una noche de San Juan

los Zorros y los Lebos.

SEGUNDO CONGRESO PATRONAL

DE LA

Confederación Patronal Española.

La Comisión organizadora del Segundo Congreso Patronal de la Confederación Patronal Española, que ha de celebrarse en Barcelona, en los días 26 y 27 de Octubre próximo, ha circulado por España entre más de cinco millones de hojas volantes, incitando al elemento patronal a que concurra a dicho Congreso.

Verdaderamente el momento es crítico, y de los acuerdos que se adopten en el Congreso, depende la salvación o la ruina de España y de sus industrias, así como el bienestar de la clase obrera, con lo cual naturalmente se ventilará y resolverá el problema de la vida nacional, que afecta a todos en absoluto.

Las adhesiones recibidas hasta ahora para la concurrencia al Congreso, son valiosísimas y numerosas, siendo deseable que aumenten considerablemente, no solo por el inigualable interés y trascendencia del Congreso, sino también por las facilidades que para la asistencia a él otorgan las Compañías de ferrocarriles y las navieras del Mediterráneo.

= Estudio vigilado por los profesores =

Director, Don Enrique Eymar.

Horas de matrícula de 17 a 20.

tos una disposición estableciendo trabas y dificultades para la circulación de los ganados que está motivando grandes perjuicios y conflictos reclamaciones.

Aunque se dictó la referida disposición a pretexto de combatir el contrabando de ganados, es para tal finalidad completamente ineficaz, pero, en cambio, es una rémora para la celebración de fiestas, una dificultad enorme para el corriente tráfico de ganados y abastecimiento de mercados y un obstáculo insuperable para la trashumancia, que hace efectuar en el presente mes de octubre.

Por tal motivo ha dirigido la Asociación general de ganaderos una extensa reclamación al ministerio,

demonstrando los perjuicios que se están ocasionando a la riqueza pecuaria, sin ningún resultado positivo, y recabando la inmediata derogación de la resolución.

Quién es el PELIGRO OCULTO?

Jerónimo Farré Gamell
Ortopédico de la Clínica de niños
de la Facultad de Medicina.

Calle de Juan de Mena, 23, 1.^o

MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a las operaciones de las mismas; DEFOMBRIDADES DE LA ESPALDA; PERNAS Y PIÉS se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de

nuestra invención para el riñón

móvil y para el descenso leve

de la matriz.

PERNAS ARTIFICIALES sin tu-

leriales de acero, con pies de cau-

cho esponjoso, dispuestos de mo-

do que prescindiendo de toda

clase de enlaces, piezas y resortes

auxiliares, imitan los movimien-

tos de pie natural, con Patente de

inventión en las principales nacio-

nes del mundo.

Consulta ortopédica en TORO

Hotel Paris, de 11 a 1 y de 3 a 6,

firmemente el día 6 y en ZAMORA

Hotel Suiza, el día 7 de Noviembre

próximo, y Enero, Marzo, Mayo,

y Julio del año venidero.

CRESPO ELECTRICISTA

PLAZA MALCOCINADO 4

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital, a nuestro distinguido amigo el administrador de la Aduana de Barcelona don Leopoldo Sánchez, hermano del subdirector de La Catalana, don Ángel.

Se bienvenido.

Consultorio y Clínica Operatoria

DE

NINO JESUS

Avenida de San Pablo número 1.

Teléfono 116.

DIRECTORES: A. Martínez y J. Rivera.

Consulta diaria de once a una y de

cuatro a seis. Se practican todas clase

de operaciones.

Por Real orden del Ministerio de

Fomento, se ha dispuesto que el pre-

sidente de la Asociación de Ganade-

ros, forme parte como vocal nato de

la Cámara de Comercio.

Ha trasladado su gabinete ondonto-

lógico, el dentista José Martínez, a la

casa donde estuvo establecida la an-

tigua fonda Comercio, calle de Vi-

riato, encima del Café París.

En la escuela de niños de Pinilla

de Toro y bajo la dirección del culto

maestro don Vicente Díez se ha crea-

do una mutualidad escolar denominada "Príncipe de Asturias".

Almendra dulce en cáscara.

COMPRA

Manuel Luis Alonso

Paseo San Martín - Zamora

La pensión que cobraba por esta

Pagaduría de Hacienda dona Julia

Beuch Toneti, viuda del teniente don

Francisco Esteban, ha sido traslada-

da a la de Barcelona.

Cura el estómago e intestinos.

EL JULIO SAN DE CARLOS

Terminadas las faenas de la reco-

lección, mañana domingo sereanuda

la feria de ganados en el pueblo

de Montalbán.

Con destino a la venta ha llegado

los gráficos ejemplares de ganado

vacuno y hay anunciada la lucha de

los novillos, espectáculo que hará

la atención de los forasteros.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

NACIMIENTOS

Candida Sanvicente Martínez.

DEFUNCIONES

Alfonso Sanz Alonso, de 21 años.

Justina Periáñez Gutiérrez, de 16

años.

El Sindicato Católico de De-

pendientes de Comercio, Ban-

ca, Industria y similares, siguiendo la ini-

ciativa del Pueblo en la apertura de

POR TELEFONO

De nuestro Corresponsal Sr. Sánchez Ortiz.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 4 (9 m.)

DE ESPAÑA

(=) Las inundaciones de Levante.

La Unión está incomunicada totalmente con todos los restantes pueblos de la provincia de Murcia.

Continúan las operaciones en Marruecos.

De Algeciras telegrafian que ayer tarde desembarcaron bastantes viajeros procedentes de Tetuán y afirman que al tomar el tren se oía fuerte cañoneo hacia el monte Cónico.

Estas noticias coinciden con las que se reciben de Tanger, diciendo que a las tres de la madrugada salieron varias columnas de reconocimiento con órdenes de llegar hasta el monte Felicidad, que está situado tres kilómetros antes del monte Cónico y tiene dirección hacia el Fondank.

Aseguran dos viajeros que el Raisuni, había pedido la suspensión de hostilidades y condiciones de paz.

El Alto Comisario señor Berenguer, envió a un emissario de su gabinete militar, con la misión de exigir al Raisuni, la entrega de 6.000 fusiles y 3.000 cabezas de ganado.

El Raisuni, rechazó las condiciones, preparándose para continuar la lucha.

Entonces, el general Berenguer, dispuso proseguir las operaciones y tomar definitivamente el Fondank, donde se refugia el jefe de la horda enemiga.

Sabese que de Larache, salieron varias columnas que en combinación con las tropas de Ceuta y Tetuán, atacarán el Fondank.

La operación requerirá varios días, debido a que el terreno está lleno de escabrosidades y lugares pantanosos, que hacen el avance peligroso, teniendo que sajar con mucha cautela los desfiladeros para evitar sorpresas.

Huelga en Palencia.

El gobernador civil de Palencia participa que los braceros del campo se han declarado en huelga habiendo e interrumpido las operaciones de siembra.

De Barcelona.

Dice que el gobernador civil de Barcelona don Julio Amado ha suspendido su viaje a Madrid.

Ayer se reunió en asamblea la Unión Gramial protestando de la jornada mercantil.

Se acordó telegrafiar al Gobierno, de que respetaban la jornada pero tendrían abierto los comercios hasta la hora reglamentaria.

SÁNCHEZ ORTIZ

Extranjero.

(=)

Dice de Washington que Bialock jefe del partido gubernamental en el Senado yanqui, ha expresado su opinión de que la ratificación del tratado de paz, por la Cámara francesa tendrá la aprobación favorable de los Estados Unidos.

De Varsovia telegrafian que en el frente de Lituania y Rutenia blanca, los bolcheviques intentaron forzar el paso del río Drina, atendiendo a grandes pérdidas.

Comunican de Lisboa, que una comisión compuesta de diez diputados y once senadores, en unión del Gobierno aguardará en el vestíbulo del Congreso la llegada del Presidente de la República señor Almeida.

Después de la presidencia se procederá por uno de los secretarios a la lectura de la alocución, levantándose acto seguido la sesión.

Los ferrovialistas portugueses dejan de hacer hoy la declaración de huelga, esperando que el Parlamento sancione sus pretensiones.

Nuevas noticias de Washington dicen que el presidente Wilson continúa igual.

Una célebre eminencia neurológica de Filadelfia, Mr. Dureux, examinó el jueves al presidente, opinando que su estado es grave.

Participan de Londres, que ayer se reunió el Consejo de ministros, acordando que no se debe negociar con los ferrovialistas mientras no reanudan el trabajo.

En Bruselas se tienen noticias de que la duquesa Carlota, hermana mayor del Kaiser Guillermo II, ha fallecido en Badenbaden.

Más noticias de Londres afirman que una delegación de obreros de Transportes de la Federación de Trade Union, conferenciará hoy con Lloyd George.

El gobierno británico ha ordenado que no se paguen los salarios de la semana anterior a los ferrovialistas que hayan abandonado el trabajo sin aviso.

Siguen las tormentas en Levante.

De La Unión telegrafian que ayer volvió a descargar sobre aquella comarca formidables tormentas de agua y piedra que duró seis horas.

Las aguas alcanzaron más de tres metros de altura y en la calle de Carmona se hundieron varias casas.

A la terminación de esta vía fué halado el cadáver de un anciano que la corriente estrelló contra la pared.

El impetu de las aguas arrastró enormes cantidades de mercancías que habían en los muelles de la estación.

— De Roma telegrafía que el fin-

to del puerto de Flume, según una personalidad política es comprometidísimo, y tarde se llegará a un perfecto acuerdo entre los habitantes, pues los comerciantes e industriales de Flume, se lamentan de tener para los negocios.

Los viajeros procedentes de Flume dicen que los problemas y arranques trágicos de Gabriel D. Annunziato, no causan gran efecto en la población, que se preocupa más de la prosperidad económica de la ciudad y las suscripciones recogidas no resuelven la situación y solo bastarán para sostener la guardia pretoviana en Flume.

Los donativos son insuficientes para terminar con la ansiedad que produce el estado financiero y económico.

Los del movimiento revolucionario, creen que dentro de pocos meses se regularizará la situación, pero en caso de prolongarse se comprometería el porvenir del puerto y de toda la región.

FABRA.

ULTIMA HORA
Madrid 4 (4 t.)

Fábrica telefónico

VARIAS NOTICIAS

En el domicilio del señor Sánchez Toca se ha celebrado hoy por la mañana la reunión de los representantes mineros que duró una hora.

A la salida dijo Llaneza que hoy saldrá para Asturias a fin de convocar una Asamblea que se celebrará en Oviedo regresando el martes a Madrid para dar una contestación definitiva.

Parce que la situación de obreros y patronos no puede ser más cordial pues según dijo Llaneza los obreros cederán una hora y los patronos otra.

Los patronos mineros han facilitado una nota oficial diciendo que cuando iban hoy a recoger la contestación de los señores Llaneza y Prieto representantes de las organizaciones obreras mineras supieron que estaba el presidente reunido con estos y que para llegar a una fórmula armónica habían dado orden para que los avisaran.

Paaron los patronos y después de hacer constar que hasta el presente no se había intentado un acuerdo entre obreros y patronos para la modificación de la jornada se discutió ese punto y como Prieto y Llaneza no tenían poderes amplios para resolver se acordó suspender las negociaciones hasta el martes que regresaran de Asturias los representantes aludidos.

En el expres de Barcelona han llegado hoy los sindicalistas Salvador Sagüi y Noy del Sucre, presidente del sindicato obrero del ramo de Construcción; Viera, de los metalúrgicos, Martínez y otros que tomaron intervención en la última huelga.

Seguí y Vera pertenecen a la comisión mixta encargada de la resolución de los incidentes que puedan surgir entre patronos y obreros.

El señor Sánchez Toca ha contestado a la comunicación de los ferrovialistas, acusando recibo y diciendo que la estudia con interés.

De Cartagena informan que el abastecimiento de la población va normalizándose.

El ministro de Fomento ha recordado la zona minera que ha sufrido grandes daños a causa del temporal.

Mañana visitará varios pueblos de Murcia y el lunes en el tren correo llegará a Madrid para informar ampliamente al jefe del Gobierno de la importancia de los daños originados por las tormentas.

El presidente ha contestado a don Fernando de los Ríos que ha recibido la comunicación de los obreros del campo de Granada interesándose mucho y preocupándose de su situación.

Una comisión de funcionarios del ministerio de Fomento ha visitado al señor Sánchez Toca para manifestar que han acordado conceder un día de haber con arreglo a las nuevas plantillas con destino a los damnificados por las inundaciones de Levante.

La «Gaceta» publica un decreto encargando de la presidencia del Instituto de Reformas Sociales, mientras dure la ausencia del vizconde de Eza, al vocal don Víctor Cobán.

El ministro de Hacienda ha recibido el presupuesto de Marina, teniendo ultimado ya el de su departamento el conde de Bugallal.

El antiguo establecimiento de la Costanilla 26.

JABON "SAN MARTIN". El más superior de todos los conocidos para lavar ropa. Hagan la prueba.



PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR | RIBETADORA | RIBETADORA

Plaza de Sagasta número 22. Zamora.

LA MADRILEÑA

Casa de préstamos autorizada legalmente, sobre alhajas, muebles y ropas : - : Zamora.

El poderoso Desinfectante Microbicida

SANITAS

Se ha recibido en la casa de Becedas (Santa Clara, 6).

Es el más EFICAZ y el más ECONOMICO



Concesionarios:
Urgoiti, Salas y Perrero

Principe, 18 y 20 - Madrid

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y dolor del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID.

Desde donde se remiten folletos a quien los pida.

HERALDO DE ZAMORA

es el periódico más antiguo y de mayor circulación en la provincia. Apreciable en él y obtendrán grandes resultados.

